



# 亮相河南省教育博览会 经开区校外教育课程成效亮眼

**本报讯** 近日,记者从经开区教育体育局获悉,该区第六中学“豫见古建”校本课程和肖庄小学校本课程《面塑“棋”遇记》获评2025年全省研学实践和劳动教育校本课程优秀案例,并在近期举办的第七届河南省教育博览会期间作为河南省研学实践和劳动教育优秀案例代表参展。

此次展览,郑州市共展出12个课程,经开区2个课程参展。实践基地共参展9家,经开区3家参展,分别是河南晨明校外教育基地,宇通工业研学基地,河南博颀研学实践教育基地,经开

区独具特色的展区吸引了众多参观者驻足体验,赢得广泛赞誉。

博览会现场,经开区第六中学“豫见古建”校本课程展区,一件件精美的古建模型吸引了众多参会领导和专家的目光,他们纷纷停下脚步,驻足观看,对展品赞不绝口,并与现场老师和学生深入交流,详细了解课程内容和开展情况。

在面塑展示区,肖庄小学精心打造的“面塑‘棋’遇记——十二生肖遇见十二种非遗”系列棋子作品成为展区一大亮点。学生们将面塑艺术与传统棋文

化创新结合,以十二生肖为主题,融入泥咕咕、剪纸、木版年画等非遗元素,每一枚棋子都栩栩如生,充满文化韵味。参观者们纷纷赞叹:“这不仅是一枚棋子,更是一套立体的非遗教科书。”

在中小学生学习基地展区,3个基地展示了经开区工业研学和综合实践课程的开展情况。

近年来,经开区教育体育局通过制定文件规范校外教育工作标准;联合多部门,深入挖掘区域内研学资源,丰富研学资源储备;积极推进学校与相关部门、机构合作开发特色课程;统一基地管理。

此次经开区课程及实践基地集中参展,不仅展示了郑州经开区在校外校本课程开发上的丰硕成果,更体现了学校和基地在传统文化传承与劳动教育融合上的创新探索,也是经开区校外教育体制机制探索的阶段成绩报告。

经开区教育体育局负责人表示,经开区校外教育工作将以此次亮相为契机,持续深化研学旅行全域试点工作,不断创新发展模式、提升研学质量,为学生提供更加丰富、优质的研学体验,助力学生全面成长。

记者 谢鹏飞 通讯员 张展

## 经开区举行中小学生高尔夫比赛

**本报讯** 为进一步提升校园体育文化内涵,培养学生的运动素养,推进全区校园高尔夫运动的开展,近日,经开区2025年中小学生高尔夫比赛在经开区外国语学校西校区举行。比赛共有160余名运动员参加了28个组别的比赛项目。

比赛中,各位小选手执杆而立、挥杆而起,优雅的弧线间,让高尔夫球这项绅士运动在少年心中播下优雅与坚韧的种子。小选手们在比赛中亲身体会了高尔夫运动精神,诠释了专注与从容,将高尔夫礼仪中的自律与尊重化作切实的成长。

记者 谢鹏飞 通讯员 张燕明 文/图



高尔夫比赛颁奖现场

## 别样端午

1900多个摊位同时开摆! 这个“端午集市”火爆了  
童心撞“粽”夏 好物趣交换



小学生化身小摊主,校园秒变“欢乐集市”

**本报讯** 近日,经开区滨河第一小学精心策划的校园跳蚤市场热闹开市! 1900余名小学生化身小摊主,校园秒变“欢乐集市”,让孩子们沉浸式感受六一的欢乐与端午传统文化,培养财商思维与动手实践能力。

融入端午元素的摊位上陈列着琳琅满目的特色商品:五彩丝线编织的端午手链,寓意祈福纳祥;手工缝制的精美香包,散发出淡雅的艾草气息,吸引众多师生驻足挑选。

校园秒变“欢乐集市”,摊位前人头攒动。孩子们提前洗净消毒闲置玩具,精选优质书籍,自制创意手工作

品,明码标注亲民价。“小书虫杂货铺”“玩具漂流站”等创意摊位纷纷亮相,趣味招牌成为亮眼风景。

交易时,孩子们化身“小生意人”,运用销售技巧热情推销,在议价叫卖中展现沟通销售能力。小手紧握着鼓鼓的零钱袋,孩子们认真清点、仔细核对,完成每一笔交易。

从书声琅琅的教室,踏入飘着端午香囊芬芳的热闹集市,这场满载传统韵味的实践活动,为校园增添了别样的欢乐,更成为滨河一小孩子们成长记忆中独特而温暖的珍贵片段。

记者 鲁慧 文/图

## 奏响文化传承创新强音 瑞锦小学“诗词越千年” 第十届传统文化艺术节成果展演启幕

**本报讯** 近日,经开区瑞锦小学“诗词越千年”第十届传统文化艺术节成果展演启幕,全校师生共赴这场融汇古今的文化之旅,见证中华优秀传统文化在校园里创新传承与蓬勃发展。

本届艺术节以诗词文化为核心,匠心打造“三大特色板块”,构建沉浸式文化体验平台。在“我与诗词有个约”主题体验区,“接花续木”“诗海探珠”等趣味互动活动精彩纷呈。学生们踊跃参与诗词接龙,比拼诗词储备。在欢声笑语中,大家深刻感受着诗词的博大精深,传统文化的种子在心中悄然生根发芽。

“跟着诗词去旅行”项目式学习成果展成为一大亮点。各年级学生立足特色主题,展开深度探究。学生们还通过艺术作品、探究手册、原创诗集等形式展示学习成果,既培养了探究精神和创新思维,也让诗词文化真正融入日常学习生活。

“穿越时空遇经典”文艺汇演更是将活动推向高潮。瑞锦小学第十届“诗词越千年”传统文化艺术节,不仅是一场诗词与艺术的视听盛宴,更是一次传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践。

记者 鲁慧 通讯员 张艳玮

## 经开区育才中学“向阳共生”教联体启动仪式举行

**本报讯** 近日,经开区育才中学联合辖区办事处、社区、公安、消防、卫生机构及周边企业等教联体共建单位代表们、家长代表们,共同举行了育才中学“向阳共生”教联体启动仪式。

启动仪式伊始,育才中学打击乐社团的学生以气势磅礴的《鼓威》表演点燃全场。学校负责人介绍了育才中学“向阳共生”教联体在推动学校高质量发展中的重要意义。教联体的成立进一步凝聚共识,协同发力,推动着家校社协同育人从“物理结合”迈向“化学反应”,为培养德才兼备的时代新人提供“育才方案”。

仪式现场,经开区育才中学“向阳共生”教联体的正式揭牌标志着育才中学协同育人工作迈入新阶段。学校特聘与会专家为经开区育才

中学“向阳共生”教联体专家组成员,构建专业智库支持体系。为共建单位授牌,开启“校警联动保平安、校企合作促实践、校医共建护健康”新格局。为推动家庭教育指导服务专业化发展,学校特别聘任了家长学校副校长。

活动中,学校向共建单位赠送锦旗,彰显教育共同体责任担当。企业代表在分享发言中表示:“企业将开放生产试验基地,为学子提供职业体验、科技创新等实践平台。”专家指导讲话重点强调了“全员育人”的核心理念。他表示,协同育人不仅是学校、家庭和社会的责任,更需要全社会各领域、各岗位的广泛参与,通过“全员、全程、全方位”的教育合力,为学生营造全面发展的成长环境。

记者 鲁慧 通讯员 楚雨婷

## 经开六中举办端午节系列活动

**本报讯** 近日,经开区第六中学与潮河办事处、郑州银行瑞锦社区金融服务站联合开展了“我们的节日·端午节”主题系列活动,通过编彩绳、做香包、顶高粽等特色活动,让传统文化浸润校园,以人文关怀助力成长。

走进居民社区:艾草萦怀送安康  
经开六中师生志愿者同瑞锦社区居民一起巧手翻飞,将菱形布料缝成粽子雏形,塞入晒干的艾香、菖蒲等中药材,穿针引线间已形成小巧香包。随后与社区工作者一同走访慰问社区老人。

巧手织祝福:指尖传承千年情  
“彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。”同学们手持丝线认真编织,或两股交缠编织“金刚结”,或用珠饰点缀创新设计。七八年级同学们将编好的五彩绳赠与九年级学长学姐,表达对即将面临中考的九年级学子的美好祝

愿。缕缕丝线不仅串联起端午文化密码,更在传递交流中织就同窗情谊,传统文化在少年们灵巧的指尖焕发新生。

“一顶高粽”跃龙门:拼搏书写青春志  
九年级学子用额头托举粽子寓意“一顶高粽”即“一定高中”,既是对即将中考的学子们的深情祝福,更通过趣味活动传递“稳住心态、把握节奏”的应考智慧。

五彩寄期许:师生共筑同心结  
“愿此绳系住安康,系住鸿志。”德育导师们为六中学子亲手佩戴特制五彩绳。这份特别的端午礼物承载着双重视福。

本次端午节主题活动通过沉浸式体验,让同学们既感受到“碧艾香蒲处处忙”的节日意趣,更深刻领悟“节分端午自谁言,万古传闻为屈原”的精神传承。记者 鲁慧 通讯员 张会娟